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Abstrakt   

Cieľom našej práce bolo porovnanie pôrodnej hmotnosti a pôrodnej dĺžky rómskych 
a nerómskych novorodencov, v závislosti od veku a výšky matky. Spracovali sme údaje 541 
donosených rómskych novorodencov, 253 dievčat a 288 chlapcov. Kontrolnú skupinu tvorilo 566 
donosených nerómskych novorodencov, 276 dievčat a 290 chlapcov. Novorodenci sa narodili vo 
Fakultnej nemocnici s poliklinikou J.A.Reimana v Prešove, na Gynekologicko-pôrodníckom oddelení 
I. a II., v 37. až 42. týždni gestácie. Rómski novorodenci mali signifikantne nižšie hodnoty všetkých 
sledovaných antropometrických parametrov v porovnaní s nerómskymi novorodencami. S pribú-
dajúcim vekom matky sme  pozorovalii zvýšenie pôrodnej hmotnosti a dĺžky novorodencov. Zistili 
sme tiež priamu závislosť medzi výškou matiek, pôrodnou hmotnosťou a dĺžkou ich novo-
rodencov.  
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Úvod 

V rómskych populáciách existuje veľká interpopulačná genetická variabilita oproti 
nerómskej populácií. Predpokladá sa, že súčasná rôznorodosť rómskeho etnika odráža aspoň 
čiastočne stav pred opustením ich pôvodnej pravlasti (Bernasovský, Bernasovská, 1999).  

Hodnoty telesných charakteristík umožňujú posúdiť telesný rast ako hlavný 
ukazovateľ zdravotného stavu, výživovej a sociálno – ekonomickej situácie jedincov i skupín 
populácie (Varga a kol., 2004). Zvlášť u rómskych novorodencov je dôležité poznanie ich 
telesného vývinu. Najmä pôrodná hmotnosť a pôrodná dĺžka patria k jedným z naj-
dôležitejších ukazovateľoch zrelosti a donosenosti každého jedinca.  

Cieľom tejto práce bolo poskytnúť informácie o pôrodnej hmotnosti a dĺžke 
donosených rómskych a nerómskych novorodencov, v závislosti od veku a výšky matky ako 
aj porovnať sledované antropometrické parametre medzi rómskymi a nerómskymi dono-
senými novorodencami. 
 
Metodika 

Sledovaný súbor tvorilo 541 rómskych a 566 nerómskych donosených novorodencov 
narodených v roku 2008 v Prešove. Predmetom našej štúdie boli novorodenci narodení  medzi 
37. a 42. týždňom gravidity  a ich matky, u ktorých v priebehu tehotenstva nebola zistená 
gestóza, krvácanie, cukrovka a iné ochorenia, ktoré by mohli ohroziť tehotenstvo. Tento 
výber bol uskutočnený v snahe priblížiť sa zdravej norme. Zo skúmaného súboru sme vylú-
čili tiež dvojčatá, mŕtvo narodené deti, deti narodené pred 37. týždňom tehotenstva a deti, 
ktoré boli narodené operatívnym spôsobom.  



Štatistickú významnosť sme zisťovali pomocou t-testu. Významnosť rozdielov medzi 
porovnávanými znakmi sme hodnotili na hladinách pravdepodobnosti p < 0,05 (*), p < 0,01 
(**), p < 0,001 (***). 
 
Výsledky 

U rómskych a nerómskych rodičiek z okresu Prešov sme porovnávali vzťah ich veku k 
pôrodnej hmotnosti a  dĺžke novorodencov. V tab. 1 a  2 je uvedený vek rómskych a 
nerómskych matiek v porovnaní s priemernou pôrodnou hmotnosťou a  dĺžkou ich detí, 
smerodajnou odchýlkou, strednou chybou priemeru, s vypočítaným CI indexov a variačným 
koeficientom vo vzťahu k pohlaviu. Z tabuľky je zrejmá tendencia zvyšovania pôrodnej 
hmotnosti a pôrodnej dĺžky s pribúdajúcim vekom matiek. Štatisticky významné rozdiely sme 
pozorovali medzi najmladšou vekovou skupinou a vyššími vekovými skupinami matiek.  
 

Tabuľka 1. Priemerná pôrodná hmotnosť donosených nerómskych a rómskych 
novorodencov vo vzťahu k veku matky. 

 
 
Tabuľka 2. Priemerná pôrodná dĺžka donosených nerómskych a rómskych novorodencov vo 

vzťahu k veku matky.  

 



V tab. 3 je uvedený vzťah výšky rómskych a nerómskych matiek v porovnaní 
s priemernou pôrodnou hmotnosťou a dĺžkou ich novorodencov. Zistili sme priamu závislosť 
medzi výškou matiek a sledovanými antropometrickými parametrami ich novorodencov.  

 
Tabuľka 3 Priemerná pôrodná hmotnosť a pôrodná dĺžka donosených nerómskych a 

rómskych novorodencov vo vzťahu k výške matky. 

 
 

Diskusia 
V našej práci sme pozorovali tendenciu zvyšovania pôrodnej hmotnosti a pôrodnej 

dĺžky s pribúdajúcim vekom matiek. Podobné výsledky zistili Bernasovský a Bernasovská 
(1999) u donosených rómskych a nerómskych novorodencov z Košíc. Autori tiež zistili 
priamu závislosť medzi telesnou výškou rómskych matiek a pôrodnou hmotnosťou a dĺžkou 
novorodencov narodených v Košickom kraji (Bernasovský a kol., 1981).  

Za účelom zistenia, či došlo za uplynulých 15 rokov k  zmenám v hodnotách základ-
ných telesných parametrov u rómskych a nerómskych novorodencov z Prešovského kraja, 
sme porovnávali súbor rómskych a nerómskych novorodencov (Bernasovská a kol., 1998) 
s našimi údajmi. Priemerná pôrodná hmotnosť a pôrodná dĺžka bola v našom súbore u 
rómskych aj nerómskych novorodencov vyššia, s výnimkou nerómskych dievčat.  

Z našich výsledkov vyplýva, že donosení rómski novorodenci, narodení pred 15 
rokmi, mali nižšiu pôrodnú hmotnosť a pôrodnú dĺžku ako novorodenci v našom súbore. 

 
Záver 

Výsledky našej štúdie potvrdzujú v súlade s údajmi iných autorov, že rómski 
novorodenci zaostávajú za nerómskymi vo všetkých sledovaných antropometrických  
parametroch. Naše výsledky tiež potvrdili  zistenia viacerých autorov, ktorí poukázali na 
zvyšovanie pôrodnej hmotnosti a pôrodnej dĺžky so zvyšovaním veku rodičiek. 
V analyzovanom súbore sme pozorovali priamu závislosť zväčšovania telesnej hmotnosti a 
telesnej dĺžky novorodencov so zvyšovaním výšky rodičiek. 
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Abstract  
 In our research, we focused on the comparison of birth weight and birth length in Romany and 
non-Romany newborns depending on the age and height of their mothers. We processed data of 541 
full-term Romany newborns, 253 girls and 288 boys. The control group consisted of 566 full-term 
non-Romany newborns, 276 girls and 290 boys. Neonates were born from 37. to 42. week of gestation 
at the Department of gynecology and maternity I. and II. of the Hospital of J. A. Reimana in Presov. 
Romany newborns had significantly lower values of all anthropometric parameters as non-
Romany newborns. Birth weight and length of newborns increase with maternal age. Direct 
correlation was found between maternal height and birth weight and length of their newborns. 
 


